

Архарова Кымбат Кадыровна
Кыргыз Республикасынын эл аралык
университети, аспиранты
Архарова Кымбат Кадыровна
аспирант
Международный университет Кыргызстана
Arharova Kymbat Kadyrova
postgraduate student
International University of Kyrgyzstan
mob.tel.: +996 (708) 020 269
e - mail: kymbat.arkharova@mail.ru

СОТТУК КОРГОО УКУГУ: ТҮШҮНҮГҮ ЖАНА УКУКТУК МАЗМУНУ

ПРАВО НА СУДЕБНУЮ ЗАЩИТУ: ПОНЯТИЕ И ПРАВОВАЯ ПРИРОДА

RIGHT TO JUDICIAL PROTECTION: CONCEPT AND LEGAL NATURE

Аннотациясы: Соттук коргоо укугу бүгүнкү күндө маанилүү конституциялык-укуктук категориялардын бири болуп саналат жана адамдын жана жарандын өз укуктарын жана мыйзамдуу кызыкчылыктарын коргоо үчүн сотко кайрылуусуна мүмкүндүк берүүчү маанилүү укуктук феномен болуп саналат. Кыргыз Республикасынын Конституциясында, ошондой эле эл аралык укуктук актыларда жарандардын соттук коргоого болгон конституциялык укуктарынын илимий-укуктук жана ченемдик мазмуну талдоого алынган.

Негизги сөздөр: укук, соттук коргоо, коргоо кепилдиктери, адам эркиндиги, КР Конституциясы, укуктук система, мыйзамдуулук, судьялардын көз карандысыздыгы, күнөөсүздүк презумпциясы, адвокат

Аннотация: Право на судебную защиту сегодня является одним из важных конституционно-правовых категорий и представляет собой важное правовое явление, которое позволяет человеку и гражданину обратиться в суд за защитой своих прав и законных интересов. Проанализировано научное, нормативно-правовое содержание конституционного права граждан на судебную защиту в Конституции Кыргызской Республики, а также в международных нормативно-правовых актах.

Ключевые слова: право, судебная защита, гарантии защиты, свобод человека, Конституция КР, правовое система, законность, независимость судей, презумпция невиновности, адвокат

Abstract: Legal categories and is an important legal phenomenon that allows a person and a citizen to go to court to protect their rights and legitimate interests. The scientific, legal and regulatory content of the constitutional right of citizens to judicial protection in the Constitution of the Kyrgyz Republic, as well as in international legal acts, is analyzed.

Keywords: law, judicial protection, guarantees of protection, human freedoms, Constitution of the Kyrgyz Republic, legal system, legality, independence of judges, presumption of innocence, lawyer

"Право на судебную защиту" представляет собой основной элемент прав человека, гарантированных многочисленными международными и национальными правовыми системами. Это право включает в себе возможность обращения к суду для защиты своих прав и интересов. В общем смысле, оно предоставляет гражданам и другим субъектам права доступ к суду и право на рассмотрение своих дел компетентными и нейтральными судами.

Правовая природа этого права вытекает из принципов справедливости и правового государства. Она подразумевает, что каждый имеет право на судебное разбирательство и возможность защиты перед судом. Это включает в себя право на объективное рассмотрение дела, наличие адекватных средств защиты, и соблюдение процедурных и справедливых стандартов в ходе судебного процесса.

Право на судебную защиту важно для поддержания правового порядка и обеспечения справедливости в обществе. Оно поддерживает принцип применения закона и защиты прав граждан от неправомерных действий со стороны государства или частных лиц.

Защита прав и свобод человека и гражданина в Кыргызской Республике является важным принципом, подтверждающим о том, что в Кыргызской Республике как в правовом государстве существуют нормы, гарантирующие их обеспечение. Как справедливо отмечено, «в условиях позиционирования КР как демократического государства, ориентированного на обеспечение защиты прав и свобод человека и гражданина, суду полагается быть реальным гарантом их защиты» [1]. При этом, «уровень защиты судебной защиты прав и свобод человека и гражданина является ключевым признаком правового характера функционирования государства и демократичности общества» [1].

В соответствии с Конституцией Кыргызской Республики «права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения. Они признаются в качестве абсолютных, неотчуждаемых и защищаемых законом и судом от посягательств со стороны кого бы то ни было».

Более того, она определяет, что «права и свободы человека относятся к высшим ценностям Кыргызской Республики. Они действуют непосредственно, определяют смысл и содержание деятельности всех государственных органов, органов местного самоуправления и их должностных лиц» (ст. 23) [2].

Все это говорит о том, что наше государство создает необходимые условия для того, чтобы каждый человек или гражданин мог быть обеспечен конституционными гарантиями для защиты своих нарушенных прав и свобод, в соответствии с Конституции КР и нормами международного права. Как справедливо отмечает Е.Н. Хазова о том, что, несмотря на многообразие подходов к пониманию прав, свобод и обязанностей человека и гражданина, их охрана и защита признается как важнейшее условие развития цивилизованного государства и общества [3].

В юридической науке, точнее в научных трудах российских ученых сформировались различные токи зрения относительно понятия «защита прав и свобод человека и гражданина, под которой понимается регламентированный правом комплекс особых процедур и мер, осуществляемых правоприменительными органами, созданными в соответствии с Конституцией РФ в рамках правозащитного процесса и направленных на восстановление (подтверждение) нарушенного (оспоренного) права, что определяет формы конституционно-правовой защиты прав и свобод [4]. По мнению одних отечественных ученых, предлагается их разграничить: охрана права – это совокупность охранительных и регулятивных норм права в предотвращении и устранении правонарушений граждан и деятельность государственных органов, направленная на реализацию норм права, восстановление этих прав в случае их нарушения. Защита права характеризуется совокупностью преимущественно охранительных норм права, направленных на восстановление прав, реализацию субъективных прав в случае их нарушения или ограничения, осуществление комплекса государственных мер, направленных на их устранение [5]. Другой же автор считает, что защита должна рассматриваться как незамедлительная реакция государства,

его органов и должностных лиц на нарушение каких-либо прав и законных интересов человека и гражданина, выразившаяся в конкретных государственных мерах, предпринимаемых для восстановления нарушенных прав, закрепленных на конституционном уровне [6].

Право на судебную защиту – это одно из фундаментальных прав человека, закрепленное в большинстве конституций стран мира и множестве международных актов. Это право обеспечивает доступ к суду для защиты своих прав и законных интересов.

Понятие права на судебную защиту:

1. *Право на судебную защиту* – это гарантированное государством право каждого лица обращаться в суд для рассмотрения его дела компетентным, независимым и беспристрастным судом в установленные законом сроки.

2. *Правовая природа права на судебную защиту:*

Конституционное право. В большинстве стран право на судебную защиту закреплено в конституции как одно из основных прав и свобод граждан.

Международно-правовое измерение. Право на судебную защиту также утверждено в ряде международных договоров, таких как Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод и Международный пакт о гражданских и политических правах.

Процессуальное право. Помимо общего права на доступ к суду, процессуальное законодательство регулирует порядок осуществления этого права, включая порядок подачи исковых заявлений, проведения судебных разбирательств и исполнения решений.

3. *Значимость права на судебную защиту:*

- Право на судебную защиту играет ключевую роль в правовом государстве. Это:
- Обеспечивает возможность каждому гражданину защищать свои права и интересы.

- Служит гарантом применения законодательства.

- Обеспечивает баланс между интересами индивида и государства.

Однако следует помнить, что эффективность реализации права на судебную защиту во многом зависит от правовой системы конкретного государства, качества законодательства, профессионализма судей и других факторов.

Одним из таких форм юрисдикционной защиты является судебная защита. Так, в соответствии с ч.1 ст. 61 каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод, предусмотренных Конституцией, законами, международными договорами, участницей которых является Кыргызская Республика, общепризнанными принципами и нормами международного права. Это свидетельствует о том, что право на судебную защиту представляет собой нечто важное и значимое в реализации функций государства, направленных на реализацию и обеспечение всех конституционных прав и свобод, на определение особого социально-правового статуса человека и гражданина. Как отмечает Н.Р. Розахунова, «главной функцией государства в демократическом обществе может и должна быть охрана интересов человека, защита его прав. Это означает, что все ветви государственной власти - законодательство, управление и правосудие должны служить защите и охране человека» [1]. Более того, автор отмечает, что «...судебная система должна обеспечить стабильность приговоров законность и обоснованность решений, возможность исправления судебных ошибок, строгое соблюдение процессуальных правил на всех уровнях. Процесс формирования в Кыргызской Республике гражданского общества немыслим без коренной судебной реформы, поскольку суд выступает гарантом защиты не только интересов государства, но и личности, общественных объединений, местного самоуправления и общества в целом. Поэтому в современных условиях формирования в Кыргызской Республике гражданского общества и правового государства обеспечение юридических гарантий прав и свобод граждан в первую очередь должно быть связано с созданием сильной, доступной для граждан и независимой от кого-либо судебной власти» [1].

При этом рассматривая и анализируя право на судебную защиту как особую категорию конституционно-правовых отношений следует отметить, что в качестве элементов

ее структуры выделяют не только право каждого на обращение в суд как орган судебной власти, специально предназначенный для разрешения споров и обращений, но и право на разрешение такого обращения в суде, по существу, в соответствии с конституционно закрепленными и иными правовыми установлениями и принципами [7].

По мнению Р.Ф. Идрисова, судебная защита — это важный элемент государственной защиты прав и свобод человека и гражданина, который занимает центральное место среди всех форм защиты прав человека и является главным способом восстановления нарушенных прав [8].

Еще один важный аспект, который хотелось бы раскрыть, связан с тем, что существуют различные мнения в науке относительно рассмотрения права на судебную защиту как субъективного материального права. Одни авторы рассматривают как право на получение защиты, а именно право на обращение за судебной защитой. А лишь потом как бы следует говорить о том, что защите подлежит лишь неправомерно нарушенное или оспариваемое право, и для вынесения законного и обоснованного решения необходимо верно установить характер спорных правоотношений, содержание субъективного материального права сторон. Существуют мнения также других авторов, отождествляющих право на судебную защиту с правом на обращение за судебной защитой, поскольку защита неправомерно нарушенного или оспоренного права невозможна без:

- обращения заинтересованного лица в суд;
- разрешения спора судом в установленной законом процедуре;
- проверки в необходимых случаях правильности судебного решения вышестоящим судом и его исполнения [9].

Г.Л. Осокина же считает, что «приведенные точки зрения односторонне характеризуют сущность права на судебную защиту, так как игнорируют либо процессуальный элемент (в случае отождествления права на судебную защиту с правом на получение защиты), либо материально-правовой элемент (когда право на защиту приравнивается к праву на обращение за защитой)» [10]. На наш взгляд, наиболее убедительным высказал свое мнение по этому поводу А.А. Добровольский, рассматривающий право на судебную защиту в двух аспектах: как право на обращение за защитой и право на получение защиты [11]. Следовательно, право на судебную защиту определяется характером того общественного отношения, в рамках которого оно складывается. Это государственно-правовые отношения между государством и гражданином [12].

Также заслуживает внимание мнение П.Ф. Елесейкина, который рассматривал право на судебную защиту как конституционное и субъективное право. По его мнению, понятия «конституционное» и «субъективное право» могут быть объединены в общем родовом понятии «право гражданина». Причем конституционное право представляет собой элемент правового статуса гражданина и в то же время выступает в качестве источника соответствующих субъективных прав. В этом смысле субъективное право можно считать этапом в развитии конституционного права на судебную защиту [13].

Право на судебную защиту закреплено не только во внутригосударственном законодательстве, но в международно-правовых документах. Так, в ст. 8 Всеобщей декларации прав человека отмечается, что «Каждый человек имеет право неэффективное восстановление в правах компетентными национальными судами в случае нарушения его основных прав, предоставляемых ему конституцией или законом» [14].

В Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод отмечено следующее: «Каждый имеет право при определении его гражданских прав и обязанностей или при рассмотрении любого уголовного обвинения, предъявленного ему, на справедливое публичное разбирательство дела в разумный срок и беспристрастным судом, созданным на основании закона» [15].

Таким образом, право на судебную защиту является важным элементом в системе конституционных гарантий реализации прав и свобод человека и гражданина, поскольку неспроста выделяется данное право именно в главе 6, посвященной гарантиям прав и сво-

бод человека и гражданина раздела 2 Конституции Кыргызской Республики, ведь в Кыргызской Республике признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права, а также вступившими в силу в установленном законодательством порядке международными договорами, участницей которых является Кыргызская Республика (ст.55). При этом нельзя не отметить значимость Национальной программы развития Кыргызской Республики до 2026 года [16], в которой отмечается, что «судебная ветвь государственной власти является одной из главных составляющих основ государства, обеспечивающих правовую стабильность в стране, позволяющих осуществлять защиту прав и свобод граждан и юридических лиц, создающих необходимые условия для политической и экономической деятельности». Поэтому, на сегодняшний день важно «построение демократического развитого государства невозможно без создания справедливой и независимой судебной системы».

Резюмируя, можно заключить, что право на судебную защиту является неотъемлемой и фундаментальной частью прав граждан. Это основополагающее право обеспечивает доступ каждого человека к судебной системе с целью защиты своих прав, свобод и законных интересов. Важно подчеркнуть следующие аспекты:

1. Ключевая роль в справедливом обществе:

Право на судебную защиту играет ключевую роль в поддержании справедливости и правового порядка в обществе.

2. Конституционная основа:

Закрепление данного права в конституционных актах подчеркивает его высокий статус и важность в правовой системе страны.

3. Международная поддержка:

Право на судебную защиту находит поддержку в международных стандартах и документах о правах человека, что подчеркивает его универсальность.

4. Связь с принципами справедливости:

Принципы справедливости, такие как презумпция невиновности и равенство перед законом, тесно связаны с правом на судебную защиту.

5. Гарантии судебной независимости:

Независимость судебной системы и обеспечение прав обвиняемого являются неотъемлемыми компонентами эффективной судебной защиты.

6. Доступность правовой помощи:

Важность обеспечения доступности правовой помощи, включая бесплатную юридическую поддержку, подчеркивает стремление к равенству перед законом.

7. Взаимосвязь с демократией:

Право на судебную защиту содействует развитию демократии, обеспечивая гражданам возможность активного участия в судебных процессах.

8. Современные тенденции и технологии:

В контексте современных тенденций и технологического развития важно постоянно совершенствовать судебные системы, обеспечивая эффективность и доступность правосудия.

Таким образом, право на судебную защиту не только укрепляет позицию граждан в обществе, но и служит основой для развития правового государства и защиты основополагающих ценностей правосудия.

Список использованной литературы:

1. Розахунова Н.Р., Исаева Т.Т. Право граждан на судебную защиту: правовая природа и проблемы ее реализации // Международный научный журнал «Символ науки» №6/2016 ISSN 2410-700X [Электронный ресурс]. Режим доступа:

<https://cyberleninka.ru/article/n/pravo-grazhdan-na-sudebnuyu-zaschitu-pravovaya-priroda-i-problemy-realizatsii>

2. Конституция Кыргызской Республики от 5 мая 2021 года [Электронный ресурс]: / (принятый референдумом (всенародным голосованием) 11 апреля 2021 года // Централизованный банк данных правовой информации Кыргызской Республики. – Режим доступа: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/112213/10?mode=tekst>– Загл. с экрана
3. Хазов, Е.Н. Конституционные гарантии прав и свобод человека и гражданина в России: теоретические основы и проблемы реализации) [Текст] / Автореф. дис. докт. юрид. наук: 12.00.02 /Е.Н. Хазов - М., 2011. - С. 3.
4. Марокко Н.А. Функция защиты основных прав и свобод человека и гражданина в контексте реализации полномочий Конституционного суда Российской Федерации. [Текст] Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Москва, 2009. С. 12.
5. Дехканова К.А. Охрана и защита прав и свобод человека и гражданина в Кыргызской Республике (теоретико-правовой аспект): автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Б. 2014. С.6. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://vak.kg/wp-content/uploads/2022/04/Dekhkanova-Kumyzay-Akhmatovna-1.pdf>
6. Бидильдаева Г.А. Конституция Кыргызской Республики об охране и защите прав, свобод человека и гражданина. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/konstitutsiya-kyrgyzskoy-respubliki-ob-ohrane-i-zaschite-prav-svobod-cheloveka-i-grazhdanina>
7. Ведерников А.Н. О понятии и сущности конституционного права личности на судебную защиту [Текст] // Вестник Томского государственного университета. 2011. № 348.С. 80.
8. Идрисов РФ., Лучинкина Л.Ф. Конституционная защита прав граждан [Текст] // Вестник Удмуртского университета. 2011. Вып. 1. С. 132.
9. Красильников Р.Н. Конституционное право личности на судебную защиту: понятие и юридическая природа [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/konstitutsionnoe-pravo-lichnosti-na-sudebnuyu-zaschituponyatie-i-yuridicheskaya-priroda>
10. Осокина Л.Г. Право на защиту в исковом судопроизводстве (право на иск) [Текст] — Томск: Изд-во Том. ун-та, 1990. —160 с Томск. 1990. С.6.
11. Добровольский А. А. Некоторые вопросы исковой формы защиты права: Автореф. дис. ...докт. юрид. наук. [Текст] – М., 1966. С.15
12. Ерохина Т.П. Конституционное право на судебную защиту и право на судебную защиту в гражданском судопроизводстве [Текст] // Публичное и частное право. 2010. Вып. III. С. 153.
13. Елесейкин П.Ф. Право советских граждан на судебную защиту как право конституционное и субъективное: основные задачи исследования. [Текст]. Ярославль, 1979. С. 67.
14. Всеобщая декларация прав человека. Принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948 [Электронный ресурс] - Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml.- Загл. с экрана.
15. Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.echr.ru/documents/doc/2440800/2440800-001.ht>
16. Национальная программа развития Кыргызской Республики до 2026 года (к Указу Президента Кыргызской Республики от 12 октября 2021 года № 435) [Электронный ресурс]: // Централизованный банк данных правовой информации Министерство Юстиции Кырг.Респ. – Режим доступа: <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/430700/10?mode=tekst>